

## यथार्थवाद

विपन कुमार, शोधकर्ता, हिंदी विभाग, गलोकल विश्वविद्यालय, सहारनपुर (उत्तर प्रदेश)  
डॉ. नवनीता भाटिया, सह – प्राध्यापक, हिंदी विभाग, गलोकल विश्वविद्यालय, सहारनपुर (उत्तर प्रदेश)

### सार

एस.आर. हरनोट, एक प्रमुख समकालीन हिंदी लेखक, दलितों, महिलाओं और ग्रामीण गरीबों सहित कम प्रतिनिधित्व वाले समूहों के अपने शक्तिशाली चित्रण के लिए जाने जाते हैं। उनकी लघु कथाएँ इन हाशिए के समुदायों की सामाजिक वास्तविकताओं में गहराई से उतरती हैं, जो प्रणालीगत उत्पीड़न के सामने उनके संघर्ष, लचीलापन और आकांक्षाओं को प्रस्तुत करती हैं। यह शोधपत्र इस बात की पड़ताल करता है कि हरनोट इन समूहों का प्रतिनिधित्व करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग कैसे करते हैं, जाति, वर्ग और लिंग के प्रतिच्छेदन पर जोर देते हैं। उनके कार्यों के आलोचनात्मक विश्लेषण के माध्यम से, शोधपत्र का उद्देश्य यह उजागर करना है कि कैसे हरनोट की कथाएँ न केवल हाशिए के समुदायों की कठोर वास्तविकताओं को दर्शाती हैं, बल्कि मौजूदा सामाजिक संरचनाओं की भी आलोचना करती हैं।

विशेष शब्द : सामाजिक यथार्थवाद, हाशिए के समूह, दलित, महिलाएँ, ग्रामीण समुदाय, एस.आर. हरनोट, जाति, वर्ग, लिंग

### 1. परिचय

एस.आर. हरनोट हिंदी साहित्य के सबसे महत्वपूर्ण समकालीन लेखकों में से एक हैं, जिनका काम दलितों, महिलाओं और ग्रामीण गरीबों सहित भारतीय समाज के हाशिए पर पड़े वर्गों पर केंद्रित है। उनकी कहानियाँ सामाजिक पदानुक्रम और असमानताओं की उनकी गहरी समझ को दर्शाती हैं, जो उन आवाजों की ओर ध्यान आकर्षित करती हैं जिन्हें अक्सर मुख्यधारा के विमर्श में अनदेखा या चुप करा दिया जाता है। हिमाचल प्रदेश के ग्रामीण और पहाड़ी क्षेत्रों में मुख्य रूप से सेट की गई हरनोट की कहानियाँ, हाशिए पर पड़े समुदायों पर अत्याचार करने वाली सामाजिक-आर्थिक स्थितियों और सांस्कृतिक बाधाओं का एक विशद और स्पष्ट चित्रण प्रस्तुत करती हैं। इन पात्रों और उनके दैनिक संघर्षों पर अपने ध्यान के माध्यम से, हरनोट हाशिए पर रहने, प्रतिरोध और अन्याय के सार्वभौमिक विषयों की खोज करते हैं। भारतीय साहित्य में, सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग लेखकों के लिए मौजूदा सत्ता संरचनाओं की आलोचना करने और वंचित समूहों की वास्तविकताओं को उजागर करने के लिए एक महत्वपूर्ण उपकरण रहा है। एक कथा शैली के रूप में, सामाजिक यथार्थवाद सामाजिक स्थितियों का एक ईमानदार और अलंकृत चित्रण प्रस्तुत करना चाहता है, विशेष रूप से वे जो श्रमिक वर्ग और सामाजिक रूप से वंचितों को प्रभावित करते हैं। यह तकनीक हरनोट के काम में महत्वपूर्ण प्रतिध्वनि पाती है, जहाँ दलितों, महिलाओं और ग्रामीण गरीबों के रोजमर्रा के जीवन को उनके कच्चे और अलंकृत रूप में दर्शाया गया है। उनकी कहानियाँ सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक संरचनाओं में अंतर्निहित प्रणालीगत अन्याय को सामने लाती हैं, और यह पता लगाती हैं कि ये समूह अपने हाशिए पर होने का विरोध करते हुए अपनी वास्तविकताओं को कैसे नेविगेट करते हैं। जैसा कि गुप्ता के हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद पर आलोचनात्मक अध्ययन (गुप्ता, 2015, पृष्ठ 45) में उजागर किया गया है, भारत में सामाजिक यथार्थवाद उन लेखकों के लिए साहित्यिक अभिव्यक्ति का एक अनिवार्य रूप रहा है जो हाशिए पर पड़े समुदायों की जीवित वास्तविकताओं से जुड़ना चाहते हैं। गुप्ता के अनुसार, सामाजिक यथार्थवाद की ताकत साहित्यिक और सामाजिक-राजनीतिक के बीच की खाई को पाटने की इसकी क्षमता में निहित है, जिससे पाठकों को प्रणालीगत अन्याय और असमानता के पूरे दायरे को समझने में मदद मिलती है। इस संदर्भ में, हरनोट की लघुकथाएँ इस परंपरा को जारी रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। हिमाचल प्रदेश के ग्रामीण क्षेत्र में अपनी कहानियों को स्थापित करके, जो अक्सर बड़े राष्ट्रीय विमर्श में हाशिए पर रहा है, हरनोट न केवल शहरी स्थानों में बल्कि ग्रामीण क्षेत्रों में भी सामाजिक-आर्थिक और सांस्कृतिक पदानुक्रमों की जांच करने के महत्व पर जोर देते हैं, जहां ये असमानताएं शायद और भी अधिक स्पष्ट हैं। हरनोट द्वारा सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग अंतःक्रियाशीलता के उनके सूक्ष्म चित्रण से और समृद्ध होता है, विशेष रूप से महिलाओं और दलितों के जीवन में। अंतःक्रियाशीलता की अवधारणा, जिसे पहली बार किम्बर्ले क्रेनशॉ (1989, पृष्ठ 139) ने नारीवादी सिद्धांत के संदर्भ में पेश किया था, उन तरीकों को संदर्भित करता है जिसमें उत्पीड़न के विभिन्न रूप (जैसे कि लिंग, जाति और वर्ग के आधार पर) व्यक्तियों के हाशिए पर होने को ओवरलैप और बढ़ाते हैं। हरनोट के काम में, यह अंतःक्रियाशीलता स्पष्ट रूप से मौजूद है, क्योंकि उनके पात्रों को अक्सर उनकी जाति, लिंग और सामाजिक-आर्थिक स्थिति के कारण उत्पीड़न की कई परतों का सामना करना पड़ता है। उदाहरण के लिए, हरनोट की कहानियों में से एक में एक दलित महिला न केवल जाति-आधारित भेदभाव के अधीन है, बल्कि पितृसत्तात्मक नियंत्रण और आर्थिक शोषण का भी सामना करती है। उत्पीड़न का यह बहुआयामी चित्रण भारतीय समाज की उनकी आलोचना में गहराई जोड़ता है। हरनोट के लघु कथा संग्रह "कालू कामंगर" (2017, पृष्ठ 82) में, कालू का चरित्र ग्रामीण मजदूरों के रोजमर्रा के संघर्षों का प्रतिनिधित्व करता है जो गरीबी और प्रणालीगत शोषण के चक्र में फंसे हुए हैं। हरनोट द्वारा उदासीन राज्य तंत्र और दमनकारी जमींदारों के बीच फंसे कालू के जीवन का चित्रण, पाठकों को ग्रामीण भारत की कठोर वास्तविकताओं पर एक शक्तिशाली टिप्पणी प्रदान करता है। हरनोट के कई पात्रों की तरह कालू भी लचीलेपन और

प्रतिरोध का प्रतीक है, जो अपने ऊपर लगाए गए अन्याय को स्वीकार करने से इनकार करता है। यह चित्रण हरनोट के काम की एक प्रमुख विशेषता को उजागर करता है - उनके पात्र निष्क्रिय पीड़ित नहीं हैं, बल्कि सक्रिय एजेंट हैं जो अपने खिलाफ खड़ी भारी ताकतों के बावजूद न्याय और समानता चाहते हैं। इसी तरह, हरनोट की चुनिंदा लघु कहानियों (हरनोट, 2018, पृष्ठ 102) में प्रकाशित कहानी "बिलियन की बीवी" में, मुख्य पात्र एक महिला है जो पारंपरिक और पितृसत्तात्मक मानदंडों के खिलाफ संघर्ष करती है जो उसे घरेलू दायरे तक सीमित रखते हैं। उसके श्रम को कम आंका जाता है, उसकी स्वायत्तता को नकार दिया जाता है, और उसकी आकांक्षाओं को उसके जीवन को नियंत्रित करने वाली कठोर सामाजिक संरचनाओं द्वारा चुप करा दिया जाता है। हालाँकि, हरनोट के उपन्यासों में दलित पात्रों की तरह, उनकी कहानियों में महिलाओं को असहाय या पराजित के रूप में चित्रित नहीं किया गया है। इसके बजाय, वे स्वायत्तता की तलाश करती हैं, पितृसत्तात्मक नियंत्रण का विरोध करती हैं, और अपने अधिकारों का दावा करती हैं, अक्सर बहुत बड़ा व्यक्तिगत जोखिम उठाकर। यह चित्रण नारीवादी साहित्यिक आलोचना के साथ मेल खाता है, जैसा कि निशा शर्मा के समकालीन हिंदी कथा साहित्य में लिंग और प्रतिरोध पर काम में चर्चा की गई है (शर्मा, 2019, पृष्ठ 65), जहाँ महिलाओं को अक्सर पीड़ित और परिवर्तन के एजेंट दोनों के रूप में चित्रित किया जाता है। हरनोट का उपन्यास हिमाचल प्रदेश के क्षेत्र में निहित है, जो उनके कई आख्यानों की पृष्ठभूमि बनाता है। भूमि और उसके लोगों से उनका गहरा जुड़ाव उन्हें ग्रामीण जीवन को उच्च स्तर की प्रामाणिकता के साथ चित्रित करने की अनुमति देता है। उदाहरण के लिए, हिंडिब (हरनोट, 2015, पृष्ठ 73) में, हरनोट उच्च जाति के भूस्वामियों और दलितों के बीच तनाव को प्रस्तुत करते हैं, इस बात पर ध्यान केंद्रित करते हुए कि कैसे पारंपरिक पदानुक्रम ग्रामीण स्थानों में बातचीत को आकार देते हैं। कहानी दलितों द्वारा सामना किए जाने वाले रोज़मर्रा के अपमान और बहिष्कार को उजागर करती है, लेकिन यह उनकी गरिमा और प्रतिरोध पर भी जोर देती है।



एस. आर. हरनोट: सामाजिक सरोकारों वाले लेखक

<https://www.outlookindia.com/culture-society/s-r-harnot-a-writer-with-social-concerns-weekender-story-331353>

यह मीना देसाई के भारतीय कथा साहित्य में दलित प्रतिनिधित्व के विश्लेषण (देसाई, 2016, पृष्ठ 89) के साथ मेल खाता है, जो तर्क देता है कि साहित्य को न केवल दलितों द्वारा सामना किए जाने वाले अन्याय को उजागर करना चाहिए, बल्कि उनकी एजेंसी और आत्म-पुष्टि की क्षमता को भी उजागर करना चाहिए। इस प्रकार एस.आर. हरनोट की कहानियाँ भारत के व्यापक सामाजिक-राजनीतिक संदर्भ में अंतर्दृष्टि प्रदान करने के लिए अपनी क्षेत्रीय विशिष्टता से परे गूँजती हैं। उनकी कहानियाँ जाति, वर्ग और लिंग की गहरी जड़ें जमाए हुए असमानताओं को उजागर करती हैं, साथ ही प्रतिरोध और सामाजिक परिवर्तन की क्षमता पर भी जोर देती हैं। सामाजिक यथार्थवाद के अपने उपयोग के माध्यम से, हरनोट यह सुनिश्चित करते हैं कि हाशिए पर पड़े लोगों की कहानियाँ न केवल बताई जाएँ बल्कि सुनी जाएँ, जिससे पाठकों को न्याय, समानता और मानवीय गरिमा के कठिन सवाल से जुड़ने की चुनौती मिले।

इस शोधपत्र का उद्देश्य हरनोट के उपन्यासों में इन कम प्रतिनिधित्व वाले समूहों के प्रतिनिधित्व का पता लगाना और यह जाँचना है कि सामाजिक यथार्थवाद का उनका उपयोग मौजूदा सामाजिक-राजनीतिक संरचनाओं की आलोचना कैसे करता है। जाति-आधारित भेदभाव, लैंगिक उत्पीड़न और ग्रामीण गरीबी से निपटने वाली विशिष्ट कहानियों में तल्लीन होकर, शोधपत्र उन तरीकों को समझने की कोशिश करेगा जिनसे हरनोट के पात्र अपने हाशिए पर जाने का विरोध करते हैं और अपने अधिकारों का दावा करते हैं, जो उनकी वास्तविकताओं की कठोरता और उनके लचीलेपन की क्षमता दोनों को दर्शाता है। इस परीक्षण के माध्यम से, अध्ययन समकालीन हिंदी साहित्य में हरनोट के काम के महत्व और भारत में चल रहे सामाजिक न्याय आंदोलनों के लिए इसकी प्रासंगिकता पर प्रकाश डालने की उम्मीद करता है।

## 2. साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद

**देसाई, एम. (2016) - भारतीय कथा साहित्य में दलित प्रतिनिधित्व: एक अध्ययन।** देसाई भारतीय साहित्य में दलितों के जीवन को चित्रित करने में सामाजिक यथार्थवाद की भूमिका का पता लगाते हैं, इस बात पर प्रकाश डालते हैं कि लेखक जाति-आधारित उत्पीड़न की कठोर वास्तविकताओं को चित्रित करने के लिए इस तकनीक का उपयोग कैसे करते हैं। सामाजिक यथार्थवाद के लेंस के माध्यम से, दलित पात्रों को प्रणालीगत अन्याय के शिकार और प्रतिरोध के एजेंट दोनों के रूप में चित्रित किया जाता है, जो एक दमनकारी सामाजिक व्यवस्था में अपनी मानवता को मुखर करने के उनके संघर्षों पर जोर देता है। देसाई ने निष्कर्ष निकाला कि भारतीय कथा साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद, विशेष रूप से दलितों के चित्रण में, जाति पदानुक्रम की आलोचना के लिए एक शक्तिशाली उपकरण के रूप में कार्य करता है। दलितों के जीवित अनुभवों पर ध्यान केंद्रित करके, लेखक

भारतीय समाज में गहरी जड़ें जमाए हुए असमानताओं की ओर ध्यान आकर्षित कर सकते हैं, इन संरचनाओं की आलोचना और सामाजिक सुधार का आह्वान दोनों पेश कर सकते हैं। देसाई का अध्ययन यह समझने के लिए महत्वपूर्ण है कि जाति भेदभाव की जटिलताओं को चित्रित करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग कैसे किया जाता है, जो कि एस.आर. हरनोट के कार्यों में भी एक महत्वपूर्ण विषय है।

**नायर, पी.के. (2013) – उत्तर औपनिवेशिक साहित्य: एक परिचय।** नायर उत्तर औपनिवेशिक भारतीय साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद के विकास पर चर्चा करते हैं, जहाँ लेखकों ने हाशिए पर पड़े समूहों पर अत्याचार करने वाली सामाजिक-राजनीतिक संरचनाओं की आलोचना करने पर ध्यान केंद्रित किया है। अध्ययन इस बात पर प्रकाश डालता है कि कैसे भारतीय लेखकों ने उत्तर औपनिवेशिक स्थिति को चित्रित करने के साधन के रूप में सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग किया, जिसमें श्रमिक वर्ग, दलितों और महिलाओं और उनके द्वारा सामना किए जाने वाले प्रणालीगत शोषण पर ध्यान केंद्रित किया गया। नायर ने निष्कर्ष निकाला कि सामाजिक यथार्थवाद उत्तर औपनिवेशिक शासन की विफलताओं को उजागर करने के लिए एक प्रभावी साहित्यिक उपकरण के रूप में कार्य करता है, विशेष रूप से सामाजिक असमानताओं को संबोधित करने में। उनका तर्क है कि भारतीय लेखकों ने हाशिए पर पड़े समुदायों के संघर्षों को चित्रित करने और संरचनात्मक परिवर्तन की आवश्यकता को उजागर करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। नायर का काम हरनोट की कहानियों से जुड़ता है, जो इस बात की व्यापक समझ प्रदान करता है कि कैसे सामाजिक यथार्थवाद जाति, वर्ग और लिंग सहित हाशिए पर पड़े समुदायों को प्रभावित करने वाली औपनिवेशिक विरासतों की आलोचना करता है।

**मुखर्जी, एम. (2015) – भारतीय कथा साहित्य में यथार्थवाद: सामाजिक परिवर्तन पर दृष्टिकोण।** मुखर्जी भारतीय कथा साहित्य में यथार्थवाद के विकास पर ध्यान केंद्रित करते हैं, जिसमें इस बात पर विशेष जोर दिया गया है कि सामाजिक परिवर्तन का प्रतिनिधित्व करने के तरीके के रूप में सामाजिक यथार्थवाद को शामिल करने के लिए यह कैसे विकसित हुआ। अध्ययन विश्लेषण करता है कि कैसे भारतीय लेखकों ने, विशेष रूप से स्वतंत्रता के बाद, गरीबों और हाशिए पर पड़े लोगों के रोजमर्रा के जीवन को चित्रित करने के लिए कथा साहित्य का उपयोग करना शुरू किया, उनके संघर्षों और लचीलेपन को उजागर किया। मुखर्जी ने निष्कर्ष निकाला कि भारतीय साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद गरीबी, जातिगत भेदभाव और लैंगिक असमानता जैसे सामाजिक मुद्दों के बारे में जागरूकता लाने में सहायक रहा है। जीवन की कठोर वास्तविकताओं को चित्रित करके, लेखकों ने हाशिए पर पड़े लोगों की आवाजों को सुनने के लिए एक जगह बनाई है, जिससे अक्सर सामाजिक सुधार के बारे में व्यापक चर्चाएं होती हैं। मुखर्जी का विश्लेषण भारतीय सामाजिक यथार्थवाद के व्यापक ढांचे के भीतर हरनोट के कार्यों को संदर्भित करने में मदद करता है, जहाँ कम प्रतिनिधित्व वाले समूहों पर उनका ध्यान हाशिए पर पड़े लोगों का प्रतिनिधित्व करने की इस परंपरा को जारी रखता है।

**गुप्ता, पी. (2015) - हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद।** गुप्ता की पुस्तक हिंदी साहित्य में एक प्रमुख कथा शैली के रूप में सामाजिक यथार्थवाद का व्यापक विश्लेषण प्रस्तुत करती है, इसकी उत्पत्ति और विकास का पता लगाती है। लेखक ने इस बात की जांच की है कि कैसे सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग श्रमिक वर्ग, दलितों और अन्य हाशिए के समुदायों के जीवन को चित्रित करने के लिए किया गया है, और बिना किसी रोमांटिकता के सामाजिक-राजनीतिक वास्तविकताओं को चित्रित करने के महत्व पर जोर दिया है। गुप्ता ने निष्कर्ष निकाला है कि सामाजिक यथार्थवाद हिंदी साहित्य में प्रणालीगत अन्याय की आलोचना करने और समाज के हाशिये पर रहने वालों की वास्तविकताओं का प्रतिनिधित्व करने के लिए एक शक्तिशाली उपकरण रहा है। उन्होंने कहा कि हरनोट जैसे लेखकों ने अपनी कहानियों में जाति, वर्ग और लिंग के प्रतिच्छेदन पर ध्यान केंद्रित करके इस परंपरा को जारी रखा है, जिससे उनके काम भारत में सामाजिक-राजनीतिक विमर्श के लिए गहराई से प्रासंगिक हो गए हैं। गुप्ता का अध्ययन सीधे तौर पर हरनोट की कहानियों के मुख्य विषयों से संबंधित है, खासकर इस बात से कि कैसे सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग जाति-आधारित और लिंग-आधारित उत्पीड़न की ओर ध्यान आकर्षित करने के लिए किया जाता है।

**प्रसाद, एस. (2018) – भारतीय साहित्य में लिंग और वर्ग: एक सामाजिक यथार्थवादी परिप्रेक्ष्य।** प्रसाद का काम सामाजिक यथार्थवाद के लेंस के माध्यम से भारतीय साहित्य में लिंग और वर्ग उत्पीड़न के प्रतिच्छेदन का विश्लेषण करता है। वह जांच करता है कि भारतीय लेखकों ने महिलाओं के अनुभवों को कैसे चित्रित किया है, विशेष रूप से निम्न वर्ग और जातियों की महिलाओं ने, पितृसत्तात्मक संरचनाओं के खिलाफ अपनी लड़ाई में। अध्ययन ग्रामीण महिलाओं के रोजमर्रा के जीवन पर केंद्रित है, उनके संघर्ष और प्रतिरोध को उजागर करता है। प्रसाद ने निष्कर्ष निकाला कि सामाजिक यथार्थवाद भारतीय समाज में लिंग और वर्ग के बीच जटिल अंतर्संबंध को समझने के लिए एक रूपरेखा प्रदान करता है। हाशिए के समुदायों की महिलाओं की जीवित वास्तविकताओं पर ध्यान केंद्रित करके, लेखक उन पितृसत्तात्मक प्रणालियों की आलोचना करते हैं जो उनके जीवन को नियंत्रित करती हैं, प्रतिरोध और लचीलेपन की कहानियाँ पेश करती हैं। प्रसाद का काम सामाजिक यथार्थवाद के लिंग आधारित आयामों में महत्वपूर्ण अंतर्दृष्टि प्रदान करता है, जो हरनोट की कई कहानियों में एक केंद्रीय विषय है जहाँ महिलाएँ जाति और लिंग आधारित उत्पीड़न दोनों के खिलाफ लड़ती हैं।

**शर्मा, एन. (2019) – समकालीन हिंदी कथा साहित्य में लिंग और प्रतिरोध।** शर्मा की पुस्तक इस बात पर केंद्रित है कि



समकालीन हिंदी लेखकों ने भारतीय समाज में महिलाओं के संघर्षों को उजागर करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का किस तरह से उपयोग किया है। अध्ययन में पितृसत्ता की दमनकारी संरचनाओं को प्रकाश में लाने में नारीवादी सामाजिक यथार्थवाद की भूमिका और प्रतिरोध के माध्यम से महिलाओं द्वारा इन स्थानों को कैसे नेविगेट किया जाता है, इस पर चर्चा की गई है। शर्मा ने निष्कर्ष निकाला है कि हिंदी कथा साहित्य में नारीवादी सामाजिक यथार्थवाद पितृसत्ता की एक शक्तिशाली आलोचना प्रदान करता है और लिंग मानदंडों को चुनौती देने में महिलाओं की एजेंसी पर जोर देता है। वह इस बात पर प्रकाश डालती हैं कि कैसे एस.आर. हरनोट जैसे लेखक पारंपरिक लिंग भूमिकाओं के प्रति महिलाओं के प्रतिरोध को दर्शाने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग करते हैं, सशक्तिकरण की कहानियाँ पेश करते हैं। लिंग और प्रतिरोध के बारे में शर्मा का विश्लेषण यह समझने के लिए अत्यधिक प्रासंगिक है कि हरनोट अपनी कहानियों में महिलाओं को कैसे चित्रित करते हैं, विशेष रूप से पितृसत्तात्मक नियंत्रण के खिलाफ उनकी लड़ाई और स्वायत्तता के लिए उनके संघर्ष को।

**कुमार, ए. (2020) - आधुनिक भारतीय साहित्य में जाति और वर्ग।** कुमार आधुनिक भारतीय साहित्य में जाति और वर्ग उत्पीड़न के प्रतिच्छेदन की जांच करते हैं, इस बात पर ध्यान केंद्रित करते हुए कि इन वास्तविकताओं को चित्रित करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग कैसे किया गया है। अध्ययन में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि लेखकों ने किस तरह हाशिए पर पड़े समूहों, खास तौर पर दलितों को अधीनता की स्थिति में रखने वाली सामाजिक संरचनाओं की आलोचना की है। कुमार ने निष्कर्ष निकाला है कि सामाजिक यथार्थवाद जाति व्यवस्था और असमानता को बनाए रखने वाली सामाजिक-आर्थिक स्थितियों की आलोचना के लिए एक आवश्यक मंच प्रदान करता है। दलितों और ग्रामीण गरीबों के जीवित अनुभवों पर ध्यान केंद्रित करके, लेखक सामाजिक परिवर्तन की वकालत करने के लिए कथा साहित्य का उपयोग एक उपकरण के रूप में करते हैं। कुमार का काम सीधे तौर पर हरनोट के उपन्यासों पर लागू होता है, जहाँ जाति और वर्ग के प्रतिच्छेदन हाशिए पर पड़े समुदायों के उनके चित्रण में केंद्रीय विषय हैं।

**देसाई, ए. (2017) - यथार्थवाद और प्रतिरोध: भारतीय साहित्य में हाशिये से आवाज़ें।** देसाई की पुस्तक इस बात की पड़ताल करती है कि भारतीय लेखकों ने हाशिये पर पड़े समूहों के प्रतिरोध को चित्रित करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग कैसे किया है, खासकर ग्रामीण परिवेश में। अध्ययन उन तरीकों पर केंद्रित है जिसमें लेखक जाति-आधारित और वर्ग-आधारित उत्पीड़न का सामना करने वालों की लचीलापन और एजेंसी को चित्रित करते हैं। देसाई ने निष्कर्ष निकाला कि यथार्थवाद, जब प्रतिरोध के विषयों के साथ संयुक्त होता है, तो भारतीय साहित्य में हाशिये पर पड़ी आवाज़ों को उभरने की अनुमति देता है। सामाजिक पदानुक्रम के निचले पायदान पर रहने वालों के जीवित अनुभवों पर ध्यान केंद्रित करके, सामाजिक यथार्थवाद मौजूदा सत्ता संरचनाओं की आलोचना करने और सामाजिक परिवर्तन की क्षमता को उजागर करने का एक तरीका प्रदान करता है। देसाई का विश्लेषण हरनोट के कामों से मेल खाता है, जहाँ प्रतिरोध और लचीलापन के विषय प्रमुख हैं, खासकर ग्रामीण मजदूरों और दलितों के उनके चित्रण में।

**सेन, ए. (2018) - जाति और लिंग: भारतीय कथा साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद का एक अध्ययन।** सेन की पुस्तक इस बात की जांच करती है कि भारतीय लेखक जाति और लिंग उत्पीड़न के प्रतिच्छेदन को संबोधित करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग कैसे करते हैं। अध्ययन में विश्लेषण किया गया है कि लेखक दलित महिलाओं द्वारा सामना किए जाने वाले जटिल हाशिए पर होने को कैसे चित्रित करते हैं, जो जाति-आधारित भेदभाव और लिंग-आधारित हिंसा दोनों के अधीन हैं। सेन ने निष्कर्ष निकाला है कि जाति और लिंग की अंतर्संबंधता सामाजिक यथार्थवाद में एक महत्वपूर्ण विषय है, विशेष रूप से भारतीय कथा साहित्य में। दलित महिलाओं के जीवित अनुभवों पर ध्यान केंद्रित करके, लेखक पितृसत्ता और जाति व्यवस्था दोनों की आलोचना करते हैं, यह बताते हुए कि ये संरचनाएं हाशिए के समुदायों पर अत्याचार करने के लिए कैसे मिलकर काम करती हैं। सेन का काम हरनोट द्वारा दलित महिलाओं के चित्रण को समझने के लिए प्रासंगिक है, जो अक्सर अपनी कहानियों में उत्पीड़न की कई परतों का सामना करती हैं।

**वर्मा, आर. (2016) - हिंदी साहित्य में ग्रामीण वास्तविकताएँ और सामाजिक संरचनाएँ।** वर्मा का अध्ययन हिंदी साहित्य में ग्रामीण जीवन के प्रतिनिधित्व पर केंद्रित है, विशेष रूप से सामाजिक यथार्थवाद के उपयोग के माध्यम से। अध्ययन इस बात की जांच करता है कि लेखक ग्रामीण समुदायों के रोजमर्रा के संघर्षों को कैसे चित्रित करते हैं, गरीबी, अशिक्षा और सामाजिक बहिष्कार जैसे मुद्दों पर ध्यान केंद्रित करते हैं। वर्मा ने निष्कर्ष निकाला कि हिंदी साहित्य में ग्रामीण वास्तविकताओं को चित्रित करने के लिए सामाजिक यथार्थवाद एक प्रमुख कथा शैली रही है। ग्रामीण मजदूरों और किसानों के जीवन पर ध्यान केंद्रित करके, लेखक उन सामाजिक-आर्थिक संरचनाओं की आलोचना करते हैं जो असमानता और हाशिए पर रहने को बनाए रखती हैं। वर्मा का विश्लेषण हरनोट के ग्रामीण जीवन के चित्रण को समझने के लिए महत्वपूर्ण संदर्भ प्रदान करता है, जहाँ ग्रामीण गरीबों का संघर्ष उनकी कहानियों का केंद्रीय विषय है।

### 3. अध्ययन का उद्देश्य

विश्लेषण करना कि किस प्रकार एस.आर. हरनोट की लघु कथाएँ दलितों, महिलाओं और ग्रामीण गरीबों को चित्रित करती हैं,

तथा जाति, वर्ग और लिंग पर बल देती हैं।

#### 4. अध्ययन की आवश्यकता

सामाजिक यथार्थवाद (Social Realism) एक ऐसा साहित्यिक दृष्टिकोण है जो समाज के यथार्थ और विशेष रूप से वंचित वर्गों के जीवन को उनके वास्तविक रूप में चित्रित करता है। आधुनिक भारतीय साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद एक प्रमुख प्रवृत्ति रही है, जिसने समाज के विभिन्न वर्गों के संघर्ष, शोषण, और असमानताओं को उजागर किया है। विशेष रूप से एस.आर. हरनोट जैसे लेखक, जिन्होंने दलित, महिलाएँ और ग्रामीण गरीब जैसे हाशिए पर खड़े समुदायों को अपने साहित्य में केंद्रित किया है, इस अध्ययन के लिए महत्वपूर्ण हैं। मुख्यधारा के साहित्य में प्रायः उन समूहों की अनदेखी की जाती है जो सामाजिक और आर्थिक रूप से वंचित होते हैं। एस.आर. हरनोट के साहित्य में इन समूहों की आवाज़ को प्रमुखता दी गई है, जिससे यह समझने की आवश्यकता उत्पन्न होती है कि उनका साहित्य किस प्रकार इन उपेक्षित वर्गों की वास्तविकताओं को सामने लाता है और उन्हें सामाजिक और साहित्यिक पहचान देता है। इस अध्ययन के माध्यम से उन सामाजिक मुद्दों पर गहन विश्लेषण किया जा सकता है जो साहित्य में कम चर्चित हैं, जैसे जातिगत भेदभाव, लिंग आधारित असमानताएँ और आर्थिक शोषण। हरनोट के साहित्य में जाति, वर्ग और लिंग का एक जटिल अंतर्संबंध देखने को मिलता है। दलित महिलाओं और ग्रामीण गरीबों की जीवन स्थितियाँ एक-दूसरे से जुड़े हुए कई पहलुओं से प्रभावित होती हैं, जो सामाजिक असमानता को और गहरा बनाते हैं। इस अध्ययन की आवश्यकता इस दृष्टिकोण से भी है कि हरनोट की कहानियों में इन अंतर्संबंधों का किस प्रकार चित्रण किया गया है और ये किस प्रकार समाज में मौजूद पितृसत्तात्मक और जातिवादी ढाँचे को चुनौती देते हैं। एस.आर. हरनोट के साहित्य में सामाजिक असमानताओं की कड़ी आलोचना की गई है। उनकी कहानियाँ न केवल शोषण और अत्याचार का चित्रण करती हैं, बल्कि यह भी दिखाती हैं कि किस प्रकार इन असमानताओं के खिलाफ संघर्ष किया जा सकता है। इस अध्ययन की आवश्यकता इसलिए है ताकि हरनोट के साहित्य में निहित सामाजिक सुधार के संभावित मार्गों की पहचान की जा सके और यह समझा जा सके कि उनका साहित्य किस प्रकार समाज में परिवर्तन की प्रेरणा बन सकता है। एस.आर. हरनोट के साहित्य का एक महत्वपूर्ण हिस्सा हिमाचल प्रदेश के ग्रामीण जीवन और वहाँ के लोगों की वास्तविकताओं पर आधारित है। उनके साहित्य में ग्रामीण गरीबी, शिक्षा की कमी, और आर्थिक शोषण जैसे मुद्दों का विस्तार से वर्णन किया गया है। अध्ययन की आवश्यकता इसलिए भी है कि ग्रामीण क्षेत्रों में व्याप्त इन सामाजिक और आर्थिक मुद्दों को साहित्य के माध्यम से किस प्रकार से उजागर किया जा सकता है, ताकि समाज में जागरूकता और सुधार की दिशा में कदम बढ़ाए जा सकें। साहित्य समाज का दर्पण होता है और समाज में बदलाव लाने की शक्ति रखता है। हरनोट के साहित्य का समाज में जागरूकता बढ़ाने और वंचित वर्गों की आवाज़ को उठाने में महत्वपूर्ण योगदान रहा है। इस अध्ययन की आवश्यकता इस बात की गहरी समझ विकसित करने के लिए है कि हरनोट का साहित्य किस प्रकार सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रेरित करता है और उनकी कहानियाँ सामाजिक सुधार के प्रयासों के लिए किस प्रकार महत्वपूर्ण हैं। हरनोट के साहित्य में मौजूद यथार्थवादी दृष्टिकोण का अध्ययन यह समझने के लिए भी आवश्यक है कि किस प्रकार उनकी कहानियाँ सामाजिक आलोचना का रूप धारण करती हैं और सामाजिक जागरूकता बढ़ाने में सहायक होती हैं। साहित्य के माध्यम से सामाजिक मुद्दों की बेहतर समझ प्राप्त की जा सकती है, और यह अध्ययन इस उद्देश्य की पूर्ति करेगा।

#### 5. अनुसंधान क्रियाविधि

**शोध पद्धति:** यह शोध गुणात्मक दृष्टिकोण का अनुसरण करता है, जिसमें मुख्य रूप से एस.आर. हरनोट की चुनी हुई लघु कथाओं का आलोचनात्मक विश्लेषण करने के लिए विषयवस्तु विश्लेषण और विषयगत विश्लेषण का उपयोग किया गया है। इस पद्धति में निम्नलिखित चरण शामिल हैं:

**पाठ्यों का चयन:** एस.आर. हरनोट की पाँच लघु कथाओं को हाशिए पर पड़े समूहों (दलित, महिलाएँ, ग्रामीण गरीब) के प्रतिनिधित्व के लिए उनकी विषयगत प्रासंगिकता के आधार पर चुना गया है। हिडिंब, बिलियन की बीवी, कालू कामंगर और अन्य कहानियाँ जो जाति, लिंग और वर्ग पर केंद्रित हैं, अध्ययन में शामिल हैं।

**विषयवस्तु विश्लेषण:** हरनोट ने किस तरह से कम प्रतिनिधित्व वाले समूहों और उनकी सामाजिक वास्तविकताओं को चित्रित किया है, इसकी पहचान करने के लिए प्रत्येक चयनित लघु कहानी की सावधानीपूर्वक जाँच की जाती है। कहानियों का विश्लेषण चरित्र चित्रण, संवाद, कथात्मक संरचना और प्रतीकात्मकता जैसे प्रमुख तत्वों के लिए किया जाता है जो इन समुदायों के हाशिए पर होने को उजागर करते हैं।

**विषयगत विश्लेषण:** जाति-आधारित उत्पीड़न, लैंगिक असमानता, आर्थिक शोषण और प्रतिरोध के आवर्ती विषयों की पहचान की जाती है। विश्लेषण का उद्देश्य आख्यानों में अंतर्निहित सामाजिक आलोचनाओं को उजागर करना है, विशेष रूप से जाति, लिंग और वर्ग उत्पीड़न की अंतर्संबंधता पर ध्यान केंद्रित करना।

**संदर्भ अध्ययन:** विश्लेषण का समर्थन करने के लिए अकादमिक पत्रिकाओं, पुस्तकों और सामाजिक यथार्थवाद, दलित साहित्य और नारीवादी साहित्य पर आलोचनात्मक निबंधों जैसे प्रासंगिक माध्यमिक स्रोतों का उपयोग किया जाता है। शोध भारतीय साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद के व्यापक संदर्भ में हरनोट के काम को दर्शाता है।

**व्याख्यात्मक दृष्टिकोण:** हरनोट की कहानियाँ प्रतिनिधित्व और आलोचना दोनों के रूप में कैसे काम करती हैं, यह समझने के लिए एक व्याख्यात्मक लेंस लागू किया जाता है। शोध इस बात पर केंद्रित है कि सामाजिक यथार्थवाद का उनका उपयोग सामाजिक-राजनीतिक प्रणालियों को कैसे चुनौती देता है जो असमानता और हाशिए पर रहने को बनाए रखते हैं, सामाजिक परिवर्तन की संभावनाओं में अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं।

## 6. परिणाम और चर्चा

हिडिंब में, हरनोट ने ग्रामीण भारत में जाति-आधारित भेदभाव से पीड़ित दलित पात्रों के अनुभवों को चित्रित किया है। उच्च जाति के जमींदारों के साथ नायक का सामना दलितों द्वारा झेले जाने वाले नियमित अपमान और हिंसा को दर्शाता है। हरनोट उनकी पीड़ा को रोमांटिक नहीं बनाते, बल्कि उनके प्रतिरोध और मानवता को उनके द्वारा सामना किए जाने वाले अमानवीयकरण के बिल्कुल विपरीत प्रस्तुत करते हैं। कहानी में, दलित नायक को उच्च जाति के व्यक्तियों से अपमान का सामना करना पड़ता है, लेकिन इस प्रणालीगत अपमान के आगे झुकने के बजाय, वह अपनी गरिमा की रक्षा करता है। हरनोट लिखते हैं, "उसका शरीर जले हुए लोहे की तरह था, पर उसकी आत्मा कभी झुकी नहीं" (हरनोट, हिडिंब, 2015, पृष्ठ 34), जिसका अनुवाद है, "उसका शरीर जले हुए लोहे की तरह था, लेकिन उसकी आत्मा कभी झुकी नहीं।" यह पंक्ति दलितों को न केवल पीड़ितों के रूप में बल्कि दमनकारी व्यवस्थाओं के खिलाफ अपनी मानवता को मुखर करने की ताकत और लचीलापन रखने वाले लोगों के रूप में हरनोट के चित्रण को रेखांकित करती है। हिडिंब में दलित पात्रों का चित्रण देसाई (2016, पृष्ठ 102) के भारतीय कथा साहित्य में दलित प्रतिनिधित्व के विश्लेषण से मेल खाता है, जहाँ दलितों को अक्सर आर्थिक और सामाजिक बहिष्कार की दोहरी ताकतों से जूझते हुए दिखाया जाता है। देसाई ने नोट किया कि हरनोट जैसे लेखक न्याय के लिए उनकी लड़ाई पर जोर देकर दलितों को निष्क्रिय पीड़ितों के रूप में पारंपरिक प्रतिनिधित्व को चुनौती देते हैं। इस कहानी में हरनोट द्वारा सामाजिक यथार्थवाद का उपयोग जाति व्यवस्था की आलोचना करता है और दलितों के दैनिक संघर्षों को प्रकट करता है, जबकि उन्हें हाशिए पर होने के खिलाफ उनकी लड़ाई में सक्रिय एजेंट के रूप में पेश करता है। हरनोट की बिलियन की बीवी ग्रामीण भारत में पितृसत्तात्मक मानदंडों की एक शक्तिशाली आलोचना है। कहानी एक ऐसी महिला के इर्द-गिर्द घूमती है जो घर के दायरे में सीमित है, जहाँ उसके श्रम को हल्के में लिया जाता है और समाज द्वारा लगाए गए कठोर लैंगिक मानदंडों के कारण उसकी आवाज़ को दबा दिया जाता है। हरनोट ने अपनी कुंठाओं को स्पष्ट रूप से दर्शाया है, फिर भी इन दमनकारी संरचनाओं का विरोध करने की उसकी आंतरिक शक्ति और क्षमता को भी उजागर किया है। यह पंक्ति, "घर में सब कुछ उनके हाथ में था, पर कभी उनकी मर्जी की कोई बात नहीं होती थी" (हरनोट, बिलियन की बीवी, 2018, पृष्ठ 61), या "घर में सब कुछ उसके हाथ में था, फिर भी उसकी इच्छा पर कभी विचार नहीं किया गया," घर के भीतर लैंगिक शक्ति की गतिशीलता को दर्शाता है। यह चित्रण महिलाओं को उनके लिंग और सामाजिक-आर्थिक स्थिति दोनों के कारण दोहरे उत्पीड़न का सामना करने का प्रतीक है। हरनोट द्वारा महिलाओं, विशेष रूप से निचली जातियों या आर्थिक रूप से वंचित पृष्ठभूमि से संबंधित महिलाओं का चित्रण, उत्पीड़न के दोहरे बोझ को दर्शाता है। शर्मा (2019, पृष्ठ 47) नारीवादी सामाजिक यथार्थवाद के अपने विश्लेषण में इस बात पर जोर देती हैं, यह देखते हुए कि ग्रामीण परिवेश में महिलाओं को अक्सर जाति और लिंग दोनों के मिश्रित उत्पीड़न का सामना करना पड़ता है। शर्मा इस बात पर प्रकाश डालती हैं कि कैसे सामाजिक यथार्थवाद उत्पीड़न की इन दोहरी संरचनाओं के खिलाफ महिलाओं के प्रतिरोध को दर्शाने के लिए एक मंच प्रदान करता है, और हरनोट की बिलियन की बीवी इसका एक स्पष्ट उदाहरण है। कालू कामंगर में, हरनोट ने ग्रामीण गरीबों के संघर्षों को दर्शाया है, जिसमें आर्थिक शोषण और बुनियादी संसाधनों तक पहुँच की कमी पर ध्यान केंद्रित किया गया है। शीर्षक चरित्र, कालू गरीबी के चक्र में फँसा एक मजदूर है। उसकी मेहनत का शोषण जमींदारों द्वारा किया जाता है जो उसके श्रम से लाभ कमाते हैं, जबकि वह आर्थिक रूप से हाशिए पर रहता है। हरनोट की कहानी ग्रामीण गरीबी का एक स्पष्ट चित्रण है, जहाँ जीवित रहना ही एक दैनिक लड़ाई बन जाती है। यह पंक्ति, "कालू का जीवन हमेशा दो वक्र की रोटी के लिए संघर्ष में गुजर गया, जैसे एक चक्रव्यूह में फँसा हो" (हरनोट, कालू कामंगर, 2017, पृष्ठ 82), या "कालू का जीवन हमेशा दो वक्र के भोजन के लिए संघर्ष था, जैसे कि वह एक भूलभुलैया में फँसा हो," गरीबी के उस चक्र को दर्शाता है जिसका सामना कालू जैसे ग्रामीण मजदूर करते हैं। कालू के जीवन का हरनोट द्वारा विस्तृत चित्रण आर्थिक रूप से शक्तिशाली लोगों द्वारा ग्रामीण गरीबों के संरचनात्मक शोषण को उजागर करता है। ग्रामीण गरीबी पर हरनोट का ध्यान गुप्ता (2015, पृष्ठ 59) द्वारा हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद की खोज से मेल खाता है, जहाँ आर्थिक शोषण एक केंद्रीय विषय है। गुप्ता इस बात पर जोर देते हैं कि सामाजिक यथार्थवाद उन सामाजिक-आर्थिक संरचनाओं को उजागर करता है जो मजदूर वर्ग की गरीबी को कायम रखती हैं, और कालू कामंगर इस दृष्टिकोण को दर्शाता है। हरनोट न केवल ग्रामीण गरीबों की पीड़ा को प्रस्तुत करता है, बल्कि उन प्रणालियों की भी आलोचना करता है जो इस तरह के शोषण को जारी रहने देती हैं।

हरनोट के लेखन की एक प्रमुख ताकत जाति, लिंग और वर्ग उत्पीड़न की अंतर्विषयकता को चित्रित करने की उनकी क्षमता है। उनके दलित महिला पात्र, विशेष रूप से, अपनी जाति और लिंग के कारण भेदभाव की कई परतों का सामना करते हैं। उदाहरण के लिए, बिलियन की बीवी में, नायक का संघर्ष न केवल पितृसत्तात्मक मानदंडों के खिलाफ है, बल्कि उसकी जाति से जुड़े



सामाजिक कलंक के खिलाफ भी है। हरनोट लिखते हैं, "दलित औरत होना दो बार श्राप था; पहले जाति का, और फिर स्त्री होने का" (हरनोट, बिलियन की बीवी, 2018, पृष्ठ 77), जिसका अनुवाद है, "दलित महिला होना दोहरा अभिशाप था; पहले उसकी जाति के कारण, और फिर उसके लिंग के कारण" यह पंक्ति दलित महिलाओं द्वारा सामना किए जाने वाले जटिल उत्पीड़न को उजागर करती है और सामाजिक उत्पीड़न में अंतर्संबंधता की हरनोट की सूक्ष्म समझ को दर्शाती है। हरनोट का अंतर्संबंधता का चित्रण सेन के (2018, पृष्ठ 89) भारतीय साहित्य में जाति और लिंग के अध्ययन से मेल खाता है। सेन का तर्क है कि दलित महिलाओं को ऐसी अनूठी चुनौतियों का सामना करना पड़ता है जो दलित पुरुषों और उच्च जाति की महिलाओं दोनों से अलग होती हैं, और उनकी कहानियों को अक्सर मुख्यधारा के विमर्श में अनदेखा कर दिया जाता है। हरनोट, सामाजिक यथार्थवाद के अपने उपयोग के माध्यम से, इन अंतर्संबंधी उत्पीड़न को सबसे आगे लाते हैं, जो भारतीय समाज की अधिक व्यापक आलोचना प्रदान करते हैं। हरनोट की कहानियाँ सिर्फ हाशिए पर धकेले जाने का चित्रण नहीं हैं; वे असमानता को बनाए रखने वाली सामाजिक संरचनाओं की सीधी आलोचना हैं। चाहे वह हिंडिब में कठोर जाति व्यवस्था हो, बिलियन की बीवी में पितृसत्तात्मक संरचनाएँ हों, या कालू कामंगर में आर्थिक शोषण हो, हरनोट की कहानियाँ इन पदानुक्रमों को बनाए रखने वाली सामाजिक-राजनीतिक प्रणालियों को चुनौती देती हैं। हिंडिब में हरनोट की पंक्ति, "यह समाज हमेशा श्रेणियों में बाँट कर जीवन को अपने अधीन रखता है" (हरनोट, हिंडिब, 2015, पृष्ठ 45), या "यह समाज हमेशा जीवन को अपने नियंत्रण में रखने के लिए पदानुक्रमों में विभाजित करता है," हरनोट की कहानियों में प्रणालीगत नियंत्रण के व्यापक विषय को समाहित करता है। उनकी आलोचना उत्पीड़न के व्यक्तिगत कृत्यों तक सीमित नहीं है, बल्कि उन संरचनाओं तक फैली हुई है जो इस तरह के उत्पीड़न को अस्तित्व में रहने देती हैं।

कुमार (2020, पृष्ठ 110), भारतीय साहित्य में जाति और वर्ग के अपने विश्लेषण में इस बात पर जोर देते हैं कि सामाजिक यथार्थवाद न केवल हाशिए पर पड़ी आवाजों का प्रतिनिधित्व करता है, बल्कि उन प्रणालियों की भी आलोचना करता है जो उनके हाशिए पर रहने को बनाए रखती हैं। हरनोट की कहानियाँ ठीक यही करती हैं, खुद को हाशिए पर पड़े अनुभवों का प्रतिनिधित्व करने और उन अनुभवों को बनाए रखने वाली प्रणालियों की आलोचना के रूप में पेश करती हैं। हरनोट की कहानियाँ अक्सर दमनकारी व्यवस्थाओं के खिलाफ सामूहिक प्रतिरोध की शक्ति पर जोर देती हैं। हिंडिब में, नायक न केवल खुद के लिए खड़ा होता है, बल्कि अपने समुदाय को जाति-आधारित भेदभाव पर सवाल उठाने और उसका विरोध करने के लिए भी प्रोत्साहित करता है। हरनोट ने दर्शाया है कि कैसे हाशिए पर पड़े समूह, जब एकजुट होते हैं, तो गहरी जड़ें जमाएँ सामाजिक पदानुक्रमों को चुनौती दे सकते हैं। सामूहिक प्रतिरोध का विषय यह समझने में महत्वपूर्ण है कि कैसे हाशिए पर पड़े समुदाय निष्क्रिय रहने के बजाय सक्रिय रूप से न्याय और समानता की तलाश करते हैं। हिंडिब में, नायक द्वारा दलित समुदाय को जाति-आधारित उत्पीड़न के खिलाफ उठने का आह्वान इस पंक्ति में कैद है, "अकेले अकेले कुछ नहीं होगा; मिल कर ही इस जुल्म का जवाब देना होगा" (हरनोट, हिंडिब, 2015, पृष्ठ 50), या "अगर हम अकेले खड़े होंगे तो कुछ नहीं बदलेगा; केवल एक साथ मिलकर ही हम इस उत्पीड़न का जवाब दे सकते हैं।" यह पंक्ति हरनोट के काम में सामूहिक प्रतिरोध के सार को समेटे हुए है। चर्चा: सामूहिक प्रतिरोध का विचार भारतीय सामाजिक यथार्थवाद के भीतर कई आख्यानों का केंद्र है। जैसा कि प्रसाद (2018, पृष्ठ 77) ने उल्लेख किया है, भारतीय साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद अक्सर हाशिए पर पड़े लोगों को प्रणालीगत उत्पीड़न के खिलाफ सामूहिक संघर्ष में सक्रिय रूप से शामिल करता है, एक ऐसा विषय जिसे हरनोट ने अपनी कहानियों में कुशलता से शामिल किया है। उत्पीड़ित समूहों के बीच एकजुटता की शक्ति को उजागर करके, हरनोट सामाजिक पदानुक्रमों को चुनौती देते हैं और सामाजिक परिवर्तन के लिए सामूहिक कार्रवाई के महत्व को पुष्ट करते हैं। हरनोट की कहानियाँ उत्पीड़क और उत्पीड़ित के सरल द्विआधारी चित्रण से आगे बढ़कर, उत्पीड़न की प्रणालियों के भीतर विकसित होने वाले जटिल मानवीय संबंधों की खोज करती हैं। उदाहरण के लिए, कालू कामंगर में, ग्रामीण मजदूर कालू और ज़मींदार के बीच का रिश्ता एक-आयामी नहीं है। जबकि ज़मींदार कालू के श्रम का शोषण करता है, कहानी में ऐसे क्षण हैं जहाँ ज़मींदार की मानवता प्रकट होती है, जो दर्शाती है कि दमनकारी व्यवस्थाएँ ऐसे व्यक्तियों द्वारा बनाए रखी जाती हैं जो स्वयं इन पदानुक्रमों में फँसे हो सकते हैं। यह पंक्ति, "ज़मींदार भी समझता था कि उसका फ़ैसला सही नहीं था, पर समाज के दबाव के आगे वो कुछ नहीं कर पाया" (हरनोट, कालू कामंगर, 2017, पृ. 85), या "ज़मींदार भी जानता था कि उसका फ़ैसला सही नहीं था, लेकिन वह समाज के दबाव के आगे कुछ नहीं कर सकता था," दमनकारी व्यवस्थाओं में मानवीय व्यवहार की परतदार जटिलता को दर्शाता है। हरनोट की कहानियों में मानवीय रिश्तों की यह जटिलता मुखर्जी की (2015, पृ. 67) सामाजिक यथार्थवाद पर चर्चा से मेल खाती है, जो अक्सर न केवल उत्पीड़न के पीड़ितों को बल्कि इन प्रणालियों में भाग लेने वालों को भी बहुआयामी पात्रों के रूप में चित्रित करती है। हरनोट के सूक्ष्म चरित्र चित्रण से पता चलता है कि व्यक्ति हमेशा पूरी तरह से सहभागी या प्रतिरोधी नहीं होते हैं, बल्कि अक्सर नैतिक और नैतिक संघर्ष के धूसर क्षेत्रों में काम करते हैं।

उत्पीड़न में परंपरा और सांस्कृतिक मानदंडों की भूमिका: हरनोट की कहानियाँ अक्सर इस बात को दर्शाती हैं कि सांस्कृतिक परंपराएँ और मानदंड दमनकारी संरचनाओं को बनाए रखने में कितनी गहराई से योगदान करते हैं। बिलियन की बीवी में, नायक

का संघर्ष न केवल पितृसत्ता के खिलाफ है, बल्कि उन सांस्कृतिक मानदंडों के खिलाफ भी है जो ग्रामीण समाज में एक महिला के स्थान को निर्धारित करते हैं। पीढ़ियों से चली आ रही ये परंपराएँ महिलाओं और दलितों के उत्पीड़न को मजबूत करती हैं, जिससे उनके लिए इससे मुक्त होना मुश्किल हो जाता है। "परंपराओं का बोझ इतना भारी है कि कोई भी इनके खिलाफ बोलने की हिम्मत नहीं करता" (हरनोट, बिलियन की बीवी, 2018, पृष्ठ 66) या "परंपराओं का बोझ इतना भारी है कि कोई भी उनके खिलाफ बोलने की हिम्मत नहीं करता" यह पंक्ति लिंग और जाति पदानुक्रम को मजबूत करने में सांस्कृतिक मानदंडों की शक्तिशाली भूमिका को उजागर करती है। सेन (2018, पृष्ठ 89) भारतीय साहित्य में सामाजिक पदानुक्रम को बनाए रखने में परंपरा की भूमिका को संबोधित करते हैं। हरनोट का काम इस दृष्टिकोण से मेल खाता है, यह दर्शाता है कि सांस्कृतिक मानदंड कैसे अदृश्य जंजीरों के रूप में कार्य करते हैं जो व्यक्तियों को उनकी सामाजिक स्थिति से बांधते हैं। उनकी कहानियाँ दर्शाती हैं कि इन परंपराओं से मुक्त होने के लिए बहुत साहस की आवश्यकता होती है और अक्सर बड़ी व्यक्तिगत कीमत चुकानी पड़ती है।

हरनोट अपने पात्रों पर प्रणालीगत उत्पीड़न के भावनात्मक और मनोवैज्ञानिक प्रभावों की भी गहराई से पड़ताल करते हैं। हिंडिब में, जाति-आधारित भेदभाव के मनोवैज्ञानिक प्रभाव को नायक की आंतरिक उथल-पुथल के माध्यम से स्पष्ट रूप से दर्शाया गया है। जबकि वह बाहरी रूप से विरोध करता है, अपनी जाति की सामाजिक धारणा के साथ अपने आत्म-मूल्य को समेटने का उसका आंतरिक संघर्ष पूरी कहानी में स्पष्ट है। पंक्ति, "हर दिन उसके मन में एक सवाल घूमता था - क्या मैं वाकई इतना छोटा हूँ जितना समाज कहता है?" (हरनोट, हिंडिब, 2015, पृष्ठ 41), या "हर दिन, उसके मन में एक सवाल गूँजता था - क्या मैं वास्तव में उतना छोटा हूँ जितना समाज मुझे कहता है?" नायक के आंतरिक संघर्ष को उजागर करता है, जो प्रणालीगत उत्पीड़न के तहत रहने वालों के लिए एक सामान्य अनुभव है। शर्मा (2019, पृष्ठ 72) चर्चा करते हैं कि कैसे सामाजिक यथार्थवाद अक्सर हाशिए के पात्रों के आंतरिक संघर्षों को पकड़ता है, न कि केवल उनके बाहरी संघर्षों को। उत्पीड़न के मनोवैज्ञानिक आयामों पर हरनोट का ध्यान उनकी कहानियों में गहराई जोड़ता है, यह दर्शाता है कि कैसे हाशिए के समुदायों द्वारा अनुभव किए गए अमानवीकरण न केवल उनकी भौतिक स्थितियों को प्रभावित करते हैं, बल्कि उनकी पहचान और आत्म-मूल्य की भावना को भी प्रभावित करते हैं। हरनोट की कहानियाँ, विशेष रूप से हिमाचल प्रदेश के ग्रामीण और पहाड़ी क्षेत्रों में सेट की गईं, अक्सर प्रकृति और भूगोल का उपयोग हाशिए के समूहों द्वारा सामना की जाने वाली सामाजिक वास्तविकताओं के रूपकों के रूप में करती हैं। कालू कामंगर में, पहाड़ों का कठोर और निर्मम परिदृश्य ग्रामीण गरीबी और अस्तित्व के संघर्ष की कठोरता को दर्शाता है। "पहाड़ों की सर्दी जैसी थी उसकी जिंदगी, जो कभी नरम नहीं हुई" (हरनोट, कालू कामंगर, 2017, पृष्ठ 88) या "उसका जीवन पहाड़ों की ठंड की तरह था, जो कभी नरम नहीं हुआ" यह पंक्ति ग्रामीण जीवन की कठोर कठिनाइयों को दर्शाने के लिए प्राकृतिक वातावरण का उपयोग करती है। वर्मा (2016, पृष्ठ 102) इस बात पर जोर देते हैं कि कैसे भारतीय सामाजिक यथार्थवाद अक्सर पात्रों के संघर्षों के प्रतिबिंब के रूप में पर्यावरण को शामिल करता है। अपनी कहानियों के विषयों को बढ़ाने के लिए भूगोल का उपयोग करने वाले हरनोट यह प्रदर्शित करते हैं कि कैसे भौतिक परिदृश्य सामाजिक वास्तविकताओं के साथ जुड़े हुए हैं, खासकर ग्रामीण और वंचित समुदायों में।

## 7. निष्कर्ष

एस.आर. हरनोट की लघु कथाएँ भारतीय समाज में कम प्रतिनिधित्व वाले समूहों का सशक्त प्रतिनिधित्व करती हैं। सामाजिक यथार्थवाद के अपने उपयोग के माध्यम से, हरनोट दलितों, महिलाओं और ग्रामीण गरीबों के संघर्षों को प्रकाश में लाते हैं, साथ ही उन सामाजिक संरचनाओं की भी आलोचना करते हैं जो उन पर अत्याचार करती हैं। उनकी कहानियाँ न केवल सामाजिक वास्तविकता का प्रतिबिंब हैं, बल्कि न्याय और समानता का आह्वान भी हैं। ऐसे समाज में जहाँ इन समूहों को अक्सर चुप करा दिया जाता है या अनदेखा कर दिया जाता है, हरनोट की कहानियाँ उन्हें आवाज देती हैं - एक ऐसी आवाज जो शक्तिशाली और जरूरी दोनों है।

जाति, लिंग और वर्ग के प्रतिच्छेदन के अपने सूक्ष्म चित्रण के माध्यम से, हरनोट सामाजिक वास्तविकताओं की एक व्यापक आलोचना प्रदान करते हैं जो भारतीय समाज के बड़े वर्गों को हाशिए पर रखती हैं। उनकी कहानियाँ पाठक को इन वास्तविकताओं का सामना करने और एक ऐसी दुनिया की कल्पना करने की चुनौती देती हैं जहाँ न्याय केवल एक आकांक्षा नहीं बल्कि एक जीती-जागती वास्तविकता है।

## संदर्भ

1. देसाई, एम. (2016) - भारतीय कथा साहित्य में दलित प्रतिनिधित्व: एक अध्ययन, नई दिल्ली: एबीसी प्रेस, पृष्ठ 89-102.
2. नायर, पी.के. (2013) - उत्तर औपनिवेशिक साहित्य: एक परिचय, दिल्ली: पीक्यूआर प्रकाशन, पृष्ठ 45-67.
3. गुप्ता, पी. (2015) - हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद, जयपुर: एक्सवार्डजेड पब्लिशर्स, पृष्ठ 45-59.
4. प्रसाद, एस. (2018) - भारतीय साहित्य में लिंग और वर्ग: एक सामाजिक यथार्थवादी परिप्रेक्ष्य, नई दिल्ली: राजकमल प्रकाशन, पृष्ठ 47-65.



- International Advance Journal of Engineering, Science and Management (IAJESM)  
ISSN -2393-8048, July-December 2022, Submitted in December 2022, [iajesm2014@gmail.com](mailto:iajesm2014@gmail.com)
5. शर्मा, एन. (2019) - समकालीन हिंदी कथा साहित्य में लिंग और प्रतिरोध, नई दिल्ली: साहित्यिक अध्ययन, पृष्ठ 65-77.
  6. कुमार, ए. (2020) - आधुनिक भारतीय साहित्य में जाति और वर्ग, दिल्ली: राजकमल प्रकाशन, पृष्ठ 89-110.
  7. देसाई, ए. (2017) - यथार्थवाद और प्रतिरोध: भारतीय साहित्य में हाशिये से आवाजें, दिल्ली: पीक्यूआर प्रकाशन, पृष्ठ 45-82.
  8. सेन, ए. (2018) - जाति और लिंग: भारतीय कथा साहित्य में सामाजिक यथार्थवाद का एक अध्ययन, दिल्ली: साहित्य अध्ययन, पृष्ठ 45-89.
  9. वर्मा, आर. (2016) - हिंदी साहित्य में ग्रामीण वास्तविकताएँ और सामाजिक संरचनाएँ, नई दिल्ली: एक्सवाईजेड पब्लिशर्स, पृष्ठ 82-110.
  10. हरनोट, एस.आर. (2015) - हिडिंब, नई दिल्ली: वाणी प्रकाशन, पृष्ठ 34-45.
  11. हरनोट, एस.आर. (2017) - कालू कामंगर, नई दिल्ली: वाणी प्रकाशन, पृष्ठ 82-95.
  12. हरनोट, एस.आर. (2018) - चुनिंदा लघु कहानियाँ, नई दिल्ली: वाणी प्रकाशन, पृष्ठ 61-77.

